

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8993

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Domingo 14 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Calma absoluta en los frentes

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades en los frentes de los ejércitos. Salamanca, 13 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EDITORIAL

Los aeródromos franceses al servicio de la barbarie roja

Una vez más, la España Nacional denuncia al Mundo el bárbaro bombardeo que ha sido objeto la capital de Navarra, por diez aviones rojos, procedentes del territorio francés. Aparecieron por Ohegabia, al Este de Peña Cri, dirigiéndose por el valle Salazar hacia Tafalla y volviendo en dirección Sur-Norte, entraron sobre Pamplona, bombardeándola tan brutal, cobarda, canallasca, inhumana y cínicamente, que la pluma se resiste a calificar los adjetivos adecuados para calificar a esa canallasca pandilla de asesinos a sueldo del Comité soviético-catalán "vía Francia", y a sus cómplices los del Frente Popular homólogo, que se prestan de empresarios organizando la "masacre" en los campos de aviación ubicados en el propio suelo francés.

Terminada la faena, la "gloriosa" aviación de Pierre Col, tomó rumbo nuevamente hacia Roncesvalles, cruzando por el Este de Burguete y registrándose su paso sobre San Juan de Piedra, Verdi y Coteret a las 13'18, 14'45 y 15'13, respectivamente. Esta entrada y salida itineraria de los asesinos alados rojos, ha sido tan palmariamente registrada por los puestos de carabineros de la frontera y avalada por tan numerosísimos e irrevocables testimonios, que no admite ni la posibilidad remota de la mínima duda. Y por sí todo ello fuera poco, la finísima red de escuchas de los frentes confirma que ningún aparato cruzó nuestras líneas hacia el interior.

El caso es evidente a "forco-

se precian de llevar y anhelan merecer el honroso gentilejo de españoles, y con nosotros la opinión sensata del mundo, condenan indignados el acto de barbarie organizado por los rojos contra una ciudad abierta a muchos cientos de kilómetros de los frentes y sin otro objetivo militar que el de asesinar, matar, hacer sangre... los asesinos profesionales; matar por matar. Aquí las palabras del general Queipo de Llano: ¡Cobardes!, ¡asesinos!, ¡canallas!, ¡ya las pagaréis! No nos mueve la venganza, pero sí la justicia.

La responsabilidad de este hecho alcanza por igual a los virulentos marxistas de allende los Pirineos, pues ellos organizaron las "masacres" en sus propios campos de aviación. Ya a raíz de la toma de Irún, aparecieron unos aviones procedentes de Francia bombardeando poblados abiertos y otros objetivos, y ahora, con otros varios intermedios de menor cuantía se repite la fechoría elevada al quinto duplo.

Tanto descaro y poca vergüenza en los frentes impopulares franceses nos obliga a hablar muy claro y terminante, con las propias palabras de su líder León Blum:

"Los marxistas franceses deben decir si lo que quieren es su intervención directa en favor de los rojos" y entonces—esta segunda parte es nuestra—la España nacional, unida como un solo hombre a su Caudillo, sabrá contestarles adecuadamente.

El mundo católico, con Franco

Roma, 13.—El episcopado del Lacio Interior, integrado por nueve obispos, ha remitido a sus hermanos de la España nacional una carta contestación a aquella colectiva en la cual se alaban a conocer al mundo los inauditos horrores cometidos por los rojos. El episcopado del Lacio ofrece la unión en sus plegarias y expresa su afecto y adhesión al Papa y al Episcopado católico, para protestar y denunciar al mundo las atroces barbaridades con las cuales hombres sin fe y sin Patria han alienado luchando contra cuanto precioso, noble y sagrado posee España católica para lanzarla al desorden, la ruina y la muerte, y con España a Europa y al mundo.

La carta termina con la esperanza de que la sangre de diez obispos asesinados barbaramente y la de millares de sacerdotes,

religiosos y fieles, consiga detener rápidamente la furia devastadora de sus enemigos y haga que pronto resplandezca sobre la heroica España el bendito rayo de la justicia y de la paz.

LA REPRESENTACION DIPLOMATICA DE LOS ESTADOS UNIDOS EN ESPAÑA

San Juan de Luz, 13.—La representación diplomática de los Estados Unidos en España, actualmente residente en San Juan de Luz, ha comunicado que el Gobierno de Washington ha nombrado al antiguo cónsul norteamericano en Bilbao, señor W. E. Charman, agente diplomático cerca del gobierno del general Franco.

El señor Charman pertenece a la carrera diplomática con el grado de segundo secretario de Embajada.

"La Legión".-Historia de guerra. 1921

"El comandante don Francisco Franco Bahamonde es propuesto para el ascenso a teniente coronel por mérito de guerra"

Copia textual del parte de guerra de la toma de Nador, en Melilla, en el año 1921, en el que el Jefe de la Legión hace la propuesta de ascenso de nuestro Caudillo a Teniente Coronel:

"En este combate se distinguió en forma tan notoria, siendo constante el hecho de que así se distingue, el Comandante de la Primera Bandera don FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE, para el que solicito la más preciada recompensa y que se haga el oportuno juicio contradictorio para su ascenso al empleo inmediato, de Teniente Coronel: Este Jefe es el primero que ha cooperado a la organización de La Legión y el que ha instruido y preparado para el combate la Primera Bandera. Marchó con ella a los diez días de organizada y sólo con rudimentos de instrucción, a ocupar un puesto avanzado en Uad-Lau, en la zona de Tetuán; allí dedicó todos sus afanes a instruir a sus oficiales y tropa y llegó a la instrucción a merecer la felicitación del Alto Mando. Asistió con ella a las operaciones de Xauen, de Beni-Hassan, después en la de Beni-Aros, y acto continuo embarcó con su Bandera a las operaciones de Melilla. En este territorio ha asistido a todos los combates y en el



las misiones difíciles hay que confiarle, este Jefe las desempeña con seguridad y éxito absoluto; su cultura militar es vasta, su energía grande, su espíritu militar y entusiasmo hacen prever que será uno de los Jefes más prestigiosos del Arma de Infantería; su valor personal es ya conocido en el Ejército; tiene excelente golpe de vista militar y sabe utilizar al terreno y mover sus tropas con verdadera maestría; toda su carrera la lleva por méritos de guerra; resultó gravísimamente herido prestando servicio en Regulares de Tetuán número 1, por lo que mereció el ascenso por méritos de guerra. En resumen: Que si el ascenso a empleo superior está instituido para utilizar en beneficio del propio Ejército las mejores actitudes, es absolutamente preciso que el Comandante don FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE por las cualidades que reúne y los méritos que ha contraído, sea debidamente ascendido al empleo de Teniente Coronel por méritos de guerra."

Hoy, y han transcurrido dieciséis años, el parte de la toma de Nador se repite en los partes de la ocupación de Bilbao, de Santander y de Gijón.

LA MAS DULCE DISTRACCION

Así se debe recordar a los que combaten



A los soldados de España se les debe recordar con el pensamiento, pero también con la voluntad; los dedos voltigean sobre el tejido de punto, y son ideas en vuelo tendido, que se acercan al que lucha por todos; la aguja se alza y vuelve a caer sobre la tela, y es como aquel anhelo de querer ser tan alta como la luna, para ver al que combate; las tijeras van cortando el paño, y parece rumor de palabras dichas al pido de quien está lejos...

Es imposible el pretexto para la indiferencia o el ocio. Siem-

pre hay un momento para pensar en que los soldados pueden tener frío, y para unir a este temor el remedio de la acción. La faena diaria no se extiende sobre todas las horas; el descanso a este mayor descanso de la conciencia cuando se sabe que se ha cumplido un deber para con España.

Ni la fatiga puede ser causa que justifique el apartamiento de lo que pide España... Los que sufren y lo arriesgan todo, jamás alegan fatiga cuando de dar su vida entera por Dios y por la Patria se trata.

Tampoco ninguna edad es extraña al afán de esta hora. La misma infancia conoce que el más dulce juego es el que hará surgir de sus menudas dedos una prenda útil, el remedio de una necesidad para el que defiende su bienestar de mañana. La más amable distracción para todos en esta hora es la de hacer algo grato para nuestros soldados. Tú, mujer de España, entregales el vuelo de tus pensamientos y el de tus manos, que al hacerlo por ellos, lo haces por España, lo haces por Dios.

Crónica de la situación militar

Salamanca, 13.—Cuando los comunicados oficiales dan el sin novedad en el frente significa que todo está tranquilo en la línea de combate, y que los cronistas de guerra sobre el límite real que separa España de la zona roja, nada tienen que decir. Pero no por eso vamos a suprimir un comentario de la situación. Los marxistas se encuentran bien convencidos de que la guerra no está sólo en la vanguardia y saben perfectamente que en las ciudades alejadas del frente también tiene que estar la guerra.

Es muy difícil precisar en un país sin armas, donde termina la vanguardia y empieza la retaguardia. Ambos conceptos se juntan, confunden y viven el uno entremezclado con el otro. Ahora comienzan a darse cuenta que una nación en guerra tiene que formar un haz compacto, que sólo así es como se puede llevar a cabo una lucha de vida o muerte; y como esto no lo ignoran ya en ninguna parte de la zona marxista, a ello se debe ese ambiente de derrota que se respira en todas las esferas; desde Azafra hasta el último limpiabotas, sin excepción, acaban por lanzar frases que reogen todos los periódicos de dentro y fuera. Y es la camarilla de cualquier grupo de personas de cualquier ciudad: "Azafra ha dicho: 'A menos que esto se acabe a toda costa', y el limpiabotas ha dicho, despidiendo a los milicianos: 'Salud para verlos entrar'. Estos son dichos que no suponen un estado de ánimo aislado, sino que es una desesperación colectiva que al año y medio de combate, de lucha criminal, de revuelta, de manos y conciencias limpias en sangre inocente, de contrabando y negocios sucios, de familias deshachas, niños secuestrados y exportados como propaganda política, de expropiaciones de propiedades y cosechas de estafas cometidas oficialmente desde los ministerios, de contrabandos

y cohechos, sobornos y privaciones, de cálculos para un retiro confortable en el extranjero. Una sociedad marxista corrompida desde los dirigentes hasta el último nadie, con todas las laras y todos los vicios. Con una retaguardia de esta índole no se extraña que sus mismos partidarios ya declaren que el marxismo en España desaparecerá al primer golpe de aire, como se ventila un mal olor cual quiera.

No obstante, para confirmar esta opinión nos complacemos en recoger textualmente un juicio definitivo que envía al periódico ruso "La Pravda" su corresponsal: "En la España marxista se combate ya abiertamente al comunismo. En el periódico "Adelante", órgano de Largo Caballero, han aparecido hasta el momento 178 editoriales contra los comunistas, 20 contra el gobierno, 16 contra las organizaciones socialistas y doce contra Franco. ¿Quién es, por tanto, el enemigo principal de nuestros hombres? termina el corresponsal soviético."

En contraste de esta situación caótica de la retaguardia roja, nosotros solo vamos a copiar unos párrafos cualesquiera de cualquiera de las crónicas que

están enviando al "ECHO de París", Claude Ferrere, su corresponsal en España acerca de Bilbao: "Unos errando por las calles. Los muchedumbres no desaparecen, todo es animación. ¿Esta es una ciudad conquistada? Nadie lo diría. Los transeúntes llevan en su cara aire de alegría. Hay abundancia en todas partes; para verlo no hay más que entrar en alguna parte, comprar alguna cosa, pan, embutidos, trajes, gasolina para nuestro auto. En una hora el problema se ha resuelto.

Aquí todo cuesta aproximadamente la tercera parte de lo que costaría en Francia. Lo que se paga a 10 francos en París vale aquí 150 o dos pesetas como máximo; y la peseta nacionalista sube a medida que el franco desciende. Inmediatamente que Bilbao ha quedado conquistado se ha restaurado al confianza y el oro, las divisas extranjeras han surgido por todas partes, y aunque el Generalísimo Franco tiene autoridad para hacer requisas y contribuciones y multas, a nadie se le despoja ni tiene nada que esconder aquí porque la España Nacional está en plena vía de prosperidad."

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

fontaría, Iglesias; el médico de Villarreal, Ortiz de Zárate; sus dos hermanas Pilar y Estefanía y la sirvienta del párroco de Villarreal.

Asistieron a la ceremonia los generales Solchaga y Monasterio, el Obispo de la Diócesis, las autoridades alavesas, vitorianas y locales.

A la entrada de la heroica villa se resume la gesta del pasado año con el siguiente letrero: "Hasta aquí llegaron y los que entraron murieron".

Habló elocuentemente el general Solchaga. Una vez regresadas las autoridades a Vitoria se descubrió la lápida que da el nombre de Portal de Villarreal al antiguo Portal de Urbión, dirigiendo la palabra el alcalde.

El acto se celebró con gran entusiasmo y fervorosa emoción.

Comandancia General

JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. señor general jefe del Ejército del Norte remite la siguiente orden general para su publicación en la de esta Comandancia:

"Orden General del Ejército del Norte del día 20 de septiembre de 1937, en Burgos.

Artículo 1.º—Dispuesto por S. E. el Generalísimo, se incoe Expediente de Juicio contradictorio para el ascenso al Etno, señor coronel de Infantería, habilitado para General don Juan Yagüe Blanco, especialmente por su actuación durante el avance desde Algeciras a Tala- vera, toma de Badajoz, en 14 de agosto, y ataque a Toledo el 27 de septiembre de 1936, se invita a todos los señores generales, jefes y oficiales que quieran declarar en pro o en contra en referido Expediente, para que en término de tres días, a partir de la publicación de esta orden re-



mitan relación jurada al señor Juez Instructor Excmo. señor general de Brigada don Marcial Barro García, en el Gobierno Militar de Valladolid.

Artículo 2.º—S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha servido conceder la Medalla Militar a los jefes, que a continuación se indican, por los méritos contraídos por los mismos en la actual campaña, que también se expresan:

CORONEL DE INGENIEROS, JEFE DE E. M. DE LA 61.ª DIVISION, DON JUAN GIGON SUARO DIAZ

MERITOS

Apenas iniciado el Movimiento Nacional, emprendió el viaje a España desde Buenos Aires, donde se encontraba, incorporándose a Pamplona el 18 de agosto, de donde salió al siguiente día para Oyarzun, tomando parte en la ocupación de Eubela. Personalmente y con extraordinaria tenacidad y acierto, sacando un partido indecible de los escasos medios disponibles entonces, cooperó con su inteligente intervención a las difíciles operaciones de la toma de San Marcial y ocupación de Behobia e Irún. Ocupó también personalmente, con escasas fuerzas que tomó bajo su mando, el fuerte de Guadalupe y el macizo de Juizquibel.

VARIAS NOTICIAS

LOS NACIONALES ESPAÑOLES DE CUBA

La Habana, 13.—El Comité Nacionalista español de Cuba, como homenaje a los invictos combatientes que han logrado arrancar el Norte de España de las garras del marxismo, ha enviado al Generalísimo Franco 25.000 duros.

LA MEDALLA MILITAR A LA GUARNICION DE VILLARREAL

Vitoria, 13.—Se ha celebrado en Villarreal la imposición de la Medalla Militar Colectiva a las representaciones de las fuerzas de la guarnición que defendieron heroicamente a Villarreal el 1 de diciembre del pasado año. Entre ellos merecieron distinción el teniente coronel de In-

Información local

Como segundo jefe de las columnas de Navarra, tomó parte activa y principal en las operaciones de Santingomendi que produjeron la caída de los fuertes de San Marcos y Choritoquieta y la entrada en San Sebastián, donde desempeñó los primeros días el cargo de Comandante Millar. Tomó parte también en la ocupación de Arratrain y Mendizorros, secundando con acierto al mando en la preparación de la ofensiva de Guipuzcoa, que dió como resultado la ocupación de toda la provincia hasta la línea Ondárroz-Eibar-Vergara. En diciembre, con motivo de la formación de las Brigadas de Navarra, es nombrado jefe de E. M. de ellas, tomando a su cargo estas Brigadas al frente de Alava, en el momento en que acababa de ser contenida la ofensiva de Villarreal. Intervino en la preparación de la contraofensiva que preparó el 21 de diciembre, llevándose la línea más allá de la base de partida enemiga. Como jefe de E. M., intervino en la preparación de la ofensiva de Vizcaya del 31 de marzo que produjo la ruptura del frente en Albeitia, Naroto y Jarintio, siguiendo con celo infatigable los reconocimientos personales a vanguardia e interinándose en zonas avanzadas para mejor estudio del terreno. Hizo personalmente numerosos reconocimientos sobre el terreno para el estudio y preparación de la ofensiva sobre Santander, que dieron por resultados en las operaciones la conquista y liberación de la provincia en 15 días. A sus acertadas disposiciones tácticas y de empleo, hay que añadir una preparación constante y tenaz desvelo por los servicios y bienestar de las tropas.

COMANDANTE DE INFANTERÍA, HABILITADO PARA TERNIENTE CORONEL, DON JUAN FERNANDEZ CAPALLEJA



VIAJEROS

Regresó de su viaje a Inglaterra la distinguida señora doña Liliam Hamilton, esposa de don Carlos Hamilton.

También regresó de Inglaterra, don Hugo J. Hamilton.

Para Santa Cruz de la Palma ha embarcado don Francisco Hernández, don Miguel Gallván y don Juan Cutillas.

Hicieron viaje a la Península don Juan Ramos, don Luis Prieto Vidal, don Ricardo Hodgson y don Agustín Monteverde.

Ayer marchó a la Península el joven don Inocencio Gil Roldán.

Regresó de su viaje a Las Palmas don José Ruiz de Arteaga.

En unión de su señora esposa regresó de la vecina isla don Jesús Curia.

Mañana regresará a la isla de la Palma el vice presidente de la Mancomunidad don José López y Martín Romero.

Marchó a Las Palmas el teniente auditor de segunda, don Luis Pierraveja y del Pozo.

Ayer hicieron viaje a Las Palmas don José Herrera y don Bonifacio González.

Hizo viaje a Santa Cruz de la Palma el capitán de la Guardia civil, don Manuel Rey.

BANDO

Don Vicente Valderrama Arias, General de Brigada, Comandante General de las Islas Canarias.

HAGO SABER:

Con arreglo al Bando publicado con fecha once de noviembre de 1937, las Secciones del C. O. D. E. P. de las provincias de San la Cruz de Tenerife y de Las Palmas, quedan constituidas respectivamente en la siguiente forma:

PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Propietarios: Presidente, don Melchor Brier; vocales, don Fernando del Hoyo, don Juan de la Cruz, don José Fumero, don Norberto H. Cejas y don Andrés Padrón.

Suplentes: Vocales, don Fernando del Castillo Olivares, don Alonso de Ponte y Liarena, don Manuel González Vernetia, don Antonio Ruiz Cedrés, don José Curbelo Iglesias y don Rafael J. Calzadilla.

PROVINCIA DE LAS PALMAS

Propietarios: Presidente, don Rafael Suárez Rodríguez; vocales, don José Quesada, don Juan Marrero Rodríguez, don José del Castillo, don Juan Báez Sánchez y don Sixto Henriquez Marrero.

Suplentes: Vocales, don José Santos Reyes, don León Galván, don Juan Suárez Ponce, don Francisco Hernández Suárez, don Diego Betancor y don Domingo T. Medina.

Los suplentes lo son de los propietarios en el mismo orden que figuran en la relación.

Santa Cruz de Tenerife, a 13 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El comandante general de Canarias, VICENTE VALDERRAMA ARIAS.

La exportación de tomates al Extranjero

A continuación damos a conocer el telegrama que con fecha 12 de los corrientes ha dirigido el Excmo. señor Presidente de la Comisión de Industria y Comercio, don Burgos, al ingeniero jefe del SOIVRE:

“Comunicamos Junta Reguladora Las Palmas y Tenerife autorización exportar tomates sobrantes mercado inglés con destino otros mercados sujetándose estas exportaciones a instrucciones comunicadas SOIVRE y Juntas fecha seis noviembre. Contesto su telegrama.”

Esta comunicación de la Superioridad responde a los informes y gestiones realizados conjuntamente por las Juntas Reguladoras, Comisiones de Exportación, Cámaras de Comercio y demás organismos oficiales de ambas provincias, al que concurrió decidido de la autoridad militar y civil para lograr que las disposiciones generales de la Junta Técnica del Estado relacionadas con la exportación e importación de las islas Canarias puedan ajustarse a la modalidad especial de su comercio basado en los embarques de frutos frescos, rápidamente perecederos.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de noviembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.

Ayuntamiento de La Laguna

NEGOCIADO DE QUINTAS

Por el presente se cita para que comparezcan en este Negociado de Quintas, a las personas que a continuación se expresan:

Soldados: Julián Martínez Hernández, hijo de Pedro y Angela, del reemplazo de 1930 y Francisco Dorta Peraza, hijo de Tomás y Emilia, del reemplazo de 1935, para enterarse de un asunto relacionado con su servicio militar.

A doña Natalia Benítez, madre del soldado Expedicionario Alejandro Benítez.

A los familiares del requeté expedicionario Angel Figueroa, y a la madre del soldado José Díaz Rodríguez, para enterarse de un asunto relacionado con el servicio militar de su hijo.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

La Laguna, 10 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El secretario, L. de la Rosa.

PAZ

En Madrid ha dejado de existir la respetable señora doña Emilia Hardisson Espou, persona que conlaba con numerosas amistades en el seno de la sociedad tinerifeña, donde su muerte ha causado honda impresión.

El próximo martes se dirá, a las nueve y media, una Misa de Requiem por el eterno descanso de su alma.

A sus familiares, muy en particular a su hermano don Julio, le enviamos nuestro más sentido pésame.

En Las Palmas ha fallecido la señora doña Juana Herpández Alemán.

Significamos nuestro pésame a sus familiares y en particular a su viudo nuestro amigo don Sebastián Suárez León.

En esta capital falleció anoche el niño Francisco del Rosario Montenegro, de 9 meses de edad, cuyo sepelio se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria calle de San Andrés número 8.

Reciban sus padres y demás familiares nuestro más sentido pésame.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don Pedro Murillo.

Imaginaria, el comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital, Infantería sexto capitán.

Vigilancia. Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

Cabildo Insular

LA SESION DEL MARTES

El próximo martes, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá la Comisión Gestora de este Excmo. Cabildo Insular, para tratar los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior, verificada el 9 del que cursa.

PERSONAL

Oficio de la Presidencia, dándose de baja.

Instancia de don Pedro Romieu, don Rafael Marrero y don César Casariego, funcionarios del Excmo. Cabildo, relacionado con sus hijos que sirven voluntariamente en el Ejército.

Decreto de la Presidencia, relacionado con la Dirección de los Tranvías eléctricos insulares.

Oficio de la Dirección facultativa de los Asilos de esta capital, relacionado con una vacante de practicante.

Expediente, sobre la Mesa, incoado con motivo de instancia del facultativo don Cristóbal Hernández Rodríguez.

Idem idem sobre movimiento de personal que ocasiona el fallecimiento de don Francisco Delgado Martín.

Escrito del Negociado, sobre la Mesa, relacionado con una vacante de Auxiliar segundo.

CONTABILIDAD

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con subasta de obligaciones.

BENEFICENCIA

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con el edificio y huerta anexa que ocupaba el Instituto de Higiene.

FOMENTO

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con plan hidráulico.

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con la reparación de la pista de los Cristianos a la carretera de San Miguel a Los Abárgos.

Idem idem sobre reparación del pavimento del muelle del Embarcadero del Puerto de Güilmar.

HACIENDA INSULAR

Instancia del delegado provincial de Falange, sobre la Mesa.

INSTRUCCION PUBLICA

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con concurso de obras literarias de carácter regional.

NOVIEMBRE 14 Domingo San Jofasaf Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Lunes, 15.—A las ocho Misa gregoriana, por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse.

A las ocho, Misa, encargo de doña María Martínez de Feria.

A las ocho y media, Misa rezada en el Carmen, por el alma de don Luis Ortiz, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa por el alma de don José La Roche, que en paz descanse.

Martes, 16.—A las ocho, Misa gregoriana, por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse. Cultos en honor de San Antonio y reparto de pan a los pobres.

A las ocho y media, Misa rezada en Tribulaciones, por el alma de doña Dolores Regalado, que en paz descanse.

Ciencos públicos

LA BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal de música hoy, domingo en la Plaza del Principe, de 11 y media a 1:

“Gilano del Alabacín”, pasodoble; Marquina.

“Entre flores”, (danza andaluza); Pacheco.

“El método Gorriz”, selección; Heó.

“Roberto el diablo”, fantasía; Meyerbeer.

“La torre del oro”, intermedio; Jiménez.

“Ecos del pasado”, pasodoble; Monllor.

Juventud Femenina de A. C.

Después de una larga y obligada ausencia, llega de nuevo a nosotros nuestra querida compañera la señorita Pilar de la Rosa Olivera, vicepresidente de la Unión Diocesana de Juventud Femenina de Acción Católica. Sentimos inmensa alegría por su regreso y esperamos que al incorporarse de nuevo a la Acción Católica traiga a nosotras el entusiasmo de su espíritu apostólico, que dará grandes frutos en bien de nuestra santa Religión.

Ayuntamiento

Orden del día de los asuntos a tratar en la sesión de mañana:

Acta de la sesión anterior.

Propuesta de la Alcaldía, en el sentido de variar las horas de la sesión ordinaria de la Comisión Gestora, a celebrar en el sucesivo los lunes, de primera convocatoria, y los miércoles de segunda, a las 15 horas y treinta minutos.

Expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Idem sobre construcción de un muro de contención en la calle número 6 del barrio del Uruguay.

Escrito de la Comisión Ejecutiva del Monumento a Sanabria, agradeciendo haberse dado, al que era Parque Municipal, el nombre de “Parque de García Sanabria”.

Instancia del alumno pensionado, Antonio Domínguez Salaverria, interesando se le siga abonando la pensión.

Expediente sobre subasta de 750 estereos de leña.

Idem sobre enajenación de 750 idem idem.

Expedientes gubernativos a funcionarios.

Idem sobre sanción a funcionario.

Idem sobre auxiliares temporeros.

Idem de jubilación y pensiones.

Propuesta de nombramiento de lector de Contadores de Agua.

Expediente sobre rectificación del Padrón de habitantes.

Expedientes de acoples a la red general del agua a presión.

Manifestaciones del señor alcalde.

Relación de cuentas y facturas.

Ruegos y preguntas.

Sobre la Mesa.—Expediente sobre quinientos al personal sanitario.

LA SEÑORA **Doña Emilia Hardisson y Espou** VIUDA DE FEO FALLECIO EN MADRID EL 30 DE OCTUBRE DE 1937 R. I. P.

Sus hermanos, doña Felicia, don Maximiliano (ausente) y don Julio; sus sobrinos, doña María Lecuona y Hardisson y don Pedro Maltos y Massieu (ausentes); hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la Misa funeral, que por su eterno descanso se celebrará el martes, día 16, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Francisco, favores que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de noviembre de 1937.

Radio Club Tenerife

RETRANSMISION

Hoy, domingo, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el teatro Calderón, de Valladolid, un gran acto de homenaje a las radios de la España Nacional, tomando parte en el mismo el general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, pronunciando un discurso.

El acto será hecho por las estaciones de radio, y por consiguiente, por el Radio Club Tenerife.

PROGRAMA PARA HOY

Con motivo de la anterior noticia de retransmisión, este Radio Club Tenerife participa a todos sus oyentes, que la acostumbrada emisión de la tarde, dará comienzo hoy a las cinco en punto, actuando en la misma, como ya hemos anunciado, el concertista de Piano, don Carlos Roberto Reimers y el Superior del Convento de Candelaria, Padre Tomás Lombardero.

El programa de esta emisión es el siguiente:

Apertura de la estación, Marcha sintonizadora.

Recital de piano, por Carlos R. Reimers.

Sonata número 2, ópera 49; Beethoven.

Nocturno número 3, “Sueño de Amor”; Liszt.

Melodia, ópera 3; Rubinstein.

“Cómo se piensa en México sobre la guerra española”, conferencia a cargo del Superior del Convento de Candelaria, Padre Tomás Lombardero.

Recital de piano:

Vals, “Mignon”; Rebikoff.

Hungarica; Liszt.

Granada; Albéniz.

Música variada en discos.

Nota.—La conferencia del Padre Lombardero, en caso que no pueda celebrarse a la hora anunciada, tendrá lugar a las ocho de la noche, en emisión local.

UN LLAMAMIENTO

El “Radio Club Tenerife”, la popular y patriótica emisora, siguiendo su magnífica labor y tradicional costumbre, ha lanzado por su micrófono, un llamamiento al comercio, a sus socios, al público en general y muy especialmente a los niños de familias pudientes, para que se le remita alimentos, vestidos, calzados, juguetes, etc., con que obsequiar a sus hermanitos pobres, en la próxima Fiesta de Reyes. Como todas las iniciativas del “Radio Club Tenerife”, ésta ha llegado a todos los sectores del país, mereciendo, por su espíritu humanitario de afán y desvelo por la infancia, la más general y simpática acogida.

Es un llamamiento pleno de cristianidad, verdaderamente emocionante, que seguramente será cumplimentado por todas las entidades y personas acomodadas de esta isla no faltando la entusiasta colaboración infantil en esta cruzada de fraternidad, de cordial asistencia entre todos los niños españoles en las actuales angustiosas horas por que atraviesa la Patria.

Que cada cual, en las medidas de sus posibilidades económicas, pero todos movidos por el fervor de una caridad bien entendida, acudan a este fraternal llamamiento del “Radio Club Tenerife”, contribuyendo con sus aportaciones, por modestas que sean, a proporcionar a tantos chiquillos desvalidos y desamparados, un día de gran expansión, gratos agasajos y cordial alegría.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia la farmacia de don Ricardo Castelo, sita en la Plaza de 25 de Julio, y la de don Emilio Serra, sita en la calle del Castillo, 7.

Desde las 10 de la noche, en adelante prestará servicio permanente de guardia la primera de las citadas farmacias.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

S. O. I. V. R. E. Comisión de Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los interesados en la exportación de tomates que durante la semana comprendida entre los días 15 al 21 del corriente mes, serán mantenidas en los embarques las mismas medidas restrictivas de la semana anterior.

El total para Londres y puertos asimilados será de 45.000 cestos o sus equivalentes y de 35.000 cestos para Liverpool.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Ingeniero-Presidente, SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL

Academia Junquera

Bajo la dirección del profesor de Matemáticas don Serafin Junquera de la Piñera, con la colaboración de los titulares:

D. ANICETO GUTIERREZ.—Física-Química.

D. ENRIQUE MARCO.—Geografía e Historia.

D. FRANCISCO AGUILAR.—Lenguas y Literatura.

D. LEOPOLDO GOROSTIZA.—Ciencias Naturales.

D. ALFONSO DE VARGAS.—Idiomas.

Para informes, de 2 a 7 de la tarde, al Director, en Alvaraz de Lugo 1, principal (edificio del Radio Club Tenerife).

AVISO

La Notaría de don Mariano Martínez y Fernández Tejero ha sido trasladada a la casa número 43 de la calle de la Carrera (hoy Obispo Rey Redondo), de La Laguna.

José Ninot Ferrán MEDICO

Enfermedades crónicas, Anemia, Asma, Diabetes, Estreñimiento, Hemorroidec, Reumatismo, etc.

CONSULTA de 9 a 12

GASTILLO, 57, 1.º TELEFONO 490

MERITOS

La intervención de este jefe al mando del 4.º Tabor de Regulares de Alhucemas y 5.º de Tetuán, permitió cambiar en sentido favorable, la marcha de las operaciones que tuvieron como objetivo la ocupación de Sullube y Truendo, para la conquista de la Península de Machichaco y cerrar sobre el cinturón de Bilbao. El enemigo afianzado en la línea Truendo-cota 496—Sullube, había detenido nuestra progresión, crestas que eran la llave de toda la línea enemiga y las cuales, una vez en nuestro poder, determinarían el derrocamiento del frente rojo. A la fortaleza natural de esta línea, que hubiera hecho muy costoso el ataque frontal a esas posiciones, ínese la dificultad de efectuar una maniobra de día, por lo que se le encomienda la realización en la madrugada del día 8 de junio, operación también llena de dificultades, pero que es coronada por el éxito gracias a los dotes de mando del teniente coronel Fernández Capalleja y el valor y convencimiento que supo inculcar a todos de la importancia de la misión que se les confiara. Aparecidas las tropas a retaguardia de las líneas enemigas, con las que sostienen breve, pero rudo combate, ponen en fuga al enemigo, apoderándose de numerosos muertos, un centenar de fusiles, un mortero de 81, dos cañones, varias camionetas con milicianos, y gran cantidad de municiones de todas clases. Este éxito parcial permitió el avance franco de toda la Brigada de Truendo y demás estribaciones del Sullube, restando resistencia, puesto que el enemigo, al darse cuenta de la posición perdida, la contraatacó, vio lentamente, sin conseguir poner pie en ella, pese a las precarias condiciones de defensa en que aún se encontraba, por falta de tiempo para su organización defensiva.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDE: un piano, una ampliadora fotográfica, varias camas de hierro y madera y otros muebles.

Para informes, Generalísimo Franco, 51.—La Laguna.

PILAS SECAS PARA RADIOS de la marca "System Zeiler", reciben llegadas y completamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 1950 pesetas; de 90 voltios, 2950 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 48'00 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, Santa Cruz de Tenerife.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, dirijase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

CAPITAN DE INFANTERIA, HABILITADO PARA COMANDANTE, DON MARCIAL NOLGUIN

MERITOS

Este oficial se ha distinguido notablemente por su bravura y acierto en la conducción de las tropas al combate, en la 2.ª Banda de Falange de la Coruña, cuyo mando hubo de tomar una vez habilitado para comandante. Después de este mando, se le asignó al tercer batallón de Angel, cuya Unidad reorganizó, infiltrándole el alto espíritu militar que está dotada, demostrando de un modo notorio en la rotura del cinturón fortificado de Bilbao, lo que consiguió el 12 de junio pasado, mereciendo al impulso rápido y decidido al objetivo que se le señaló, siendo esta Unidad al mando de su comandante la primera que abrió brecha por donde pasó después el resto de la Brigada y las que la flanqueaban. Independientemente de este hecho, que por sí hace acreedor al citado capitán a la recompensa concedida, el capitán Noguín tuvo una brillante intervención en la operación del día 7 del mes actual, para la ocupación de la Peña Turbina, en la que halló gloriosa muerte.—El coronel jefe de E. M.—Fernando Moreno Calderón. Rubricado.—Hay un sello en tinta que dice: Ejército del Norte.—E. M.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

VIUDA DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 263. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO. BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

Cultura contra barbarie

COLABORACION NACIONAL

La otra trinchera

Yo puedo decirlo porque por las continuas ausencias a que me obliga mi vida andariega, estoy en ella, solo a ratos, y más como espectador que como actor. Yo puedo decir que algún día habrá de hacer entera justicia a esa Junta Técnica que hoy, bajo la presidencia sagaz del general Gómez Jordana, viene desarrollando, entre las nobles uedras de Burgos, una labor cíclopea. Es una trinchera más de la guerra. Tiene todas las características de las gloriosas improvisaciones bélicas: el callado espíritu de servicio, la continua y alegre suplencia de los medios materiales por los ímpetus del entusiasmo. Sin archivos, sin antecedentes, casi sin local, que unas oficinas vienen superando, estadísticamente, la labor que con toda una enorme burocracia realizaban los antiguos Ministerios. Pasará este período provisional, y en el romancero de mañana, cuando se cuenten las hazañas mitológicas que realiza tal pelotón de 20 soldados con una ametralladora, habrá que dejar al lado un rinconcito para contar las que realizaron estos pelotones de 10 a 12 funcionarios, que comenzaron su labor con un montón de cuantillas, un lápiz y un teléfono.



por José María Pemán

futuro; hora de la limpieza depurativa, equilibrada, ingrata y viliente; hora de movilizar la Enseñanza con un nuevo ritmo y compás religioso y patriótico. Llegará mejor a los grandes logros de mañana, si desde ahora toma el aire y coje el paso conveniente.

repertorio estricto de verdades constructivas y principios salvadores.

El pueblo español es el más inteligente y despabilado del mundo. Es cosa vista y probada que el analfabeto español se halla mejor preparado, muchas veces, para vencer en la vida, que el hombre con instrucción alfabética de otros países. La instrucción alfabética en España, pone, pues, en utilización y beneficio un tal caudal vigoroso y nativo de fuerzas espirituales, que es preciso, en el instante mismo de alumbrarlo, tenerlo bien preparado la acequia y cauce por donde deba correr. Hasta ahora—como decía el sospechoso Madariaga—era dudoso que el maestro hiciera otra cosa, sino facilitar el acceso de los alumnos a esas "drogas mentales y morales" que eran, en su mayoría, los libros y los periódicos. Al encuentro, pues, de la educación alfabética viene que correr, con urgencia y prisa para rellenar esa nueva capacidad de algo que valga la pena, una Cultura clara, sana, religiosa y española.

En conjunto, en España—cito al mismo autor—"el pueblo está más capacitado por naturaleza para cumplir sus funciones que las minorías por la cultura para cumplir las suyas".

Hay, mucho más, un arsenal de buenos obreros y buenos campesinos, que no de buenos cateóricos, escritores o políticos. Necesitamos más que nada, una dictadura cultural que limite de fines y conclusiones nuestro libre y anárquico divagar de superdotados.

Somos, en lo espiritual como en lo económico, pueblo de espléndidas "materias primas". Tenemos más salinas y olivares que refinerías. Tenemos más condiciones nativas que disciplina cultural. Con la maravilla de nuestra poesía popular, hay para nutrir la lírica de cinco o seis países. Con el teatro de Lope de Vega, hay para nutrir de situaciones y recursos dramáticos, todo el teatro francés de todos los siglos. Y lo mismo con la melodía de nuestras zarzuelas: material bruto para llenar de óperas, operetas y revistas todos los escenarios del orbe. Lo que falta a todo, esto para cuajar definitivamente y para convertirse en materia de exportación, es eso: refinería; dictadura cultural que encierre en líneas exactas y formas de recibo todo ese espléndido y nativo tesoro. Nuestras comedias, nuestras coplas, nuestras zarzuelas no necesitan más que eso: bachillerato.

Por eso era preciso dar a nuestros bachilleratos de mañana, no los rudimentos, sino todo el desarrollo cíclico de la Religión; todo el repertorio de verdades y conclusiones formadoras del carácter y mantenedoras de la civilización. Como será preciso, el día de mañana, darnos misionariamente todas las conclusiones de la cultura humanística y clásica.

¡Qué frutos los que, en el futuro, podrán resultar del matrimonio de nuestras dotas nativas con una Cultura! ¡Qué productos mentales, podrán dar los refranes españoles aliados con un poco de filosofía! ¡Qué productos humanos nuestros periodistas y nuestros comediógrafos con un poco de humanidad!

Por eso a mí, transeunte y espectador, colaborador si acaso modestísimo en la obra, me parecería de justicia destacar esta labor y decir estas palabras de amor para ese piquete de soldados del General Jordana que luchan por la España nueva, en la Junta Técnica de Burgos, incansables, abnegados, como en la invisibilidad de una trinchera.

(Exclusivo para esta Región).

Aguafuerte

¡Ay de ellos!

por María Isabel Eslava

¿Qué es lo que quiere esa gente? ¿Qué de nosotros esperaba? Si que son locos grandes... Y no con locuras santas. Ellos... ¡ellos! asesinos y ladrones,

que incendian y rematan... Renegados y sin ley, que nos necliamente se llaman a si mismos "Los sin Dios", "Los sin Dios" y "Los sin Patria".

Los que no creen en otra vida de la que ni uno se escapa... Los que viven como bestias y que por sadismo matan. Los que cifran todo su ideal en las pasiones más bajas...

Los que dijeron un día "¡Viva Rusia! ¡Muera España!" Esos... ¡esos! esa gentuza azquerosa, criminal y canalla, compañeros de las fieras que, a las veces, visten faldas... de las rojas maldicientes

que piden con gritos y rabia "¡hijos, sí; maridos, no!".

—y no con el afán bendito de dar a Dios más almas, compañía y sostén a su vejez, y servidores de la Patria— y al mismo tiempo sueltan de su boca inmundas babas, religiosas y españolas.

En conjunto, en España—cito al mismo autor—"el pueblo está más capacitado por naturaleza para cumplir sus funciones que las minorías por la cultura para cumplir las suyas".

Hay, mucho más, un arsenal de buenos obreros y buenos campesinos, que no de buenos cateóricos, escritores o políticos. Necesitamos más que nada, una dictadura cultural que limite de fines y conclusiones nuestro libre y anárquico divagar de superdotados.

Somos, en lo espiritual como en lo económico, pueblo de espléndidas "materias primas". Tenemos más salinas y olivares que refinerías. Tenemos más condiciones nativas que disciplina cultural. Con la maravilla de nuestra poesía popular, hay para nutrir la lírica de cinco o seis países. Con el teatro de Lope de Vega, hay para nutrir de situaciones y recursos dramáticos, todo el teatro francés de todos los siglos. Y lo mismo con la melodía de nuestras zarzuelas: material bruto para llenar de óperas, operetas y revistas todos los escenarios del orbe. Lo que falta a todo, esto para cuajar definitivamente y para convertirse en materia de exportación, es eso: refinería; dictadura cultural que encierre en líneas exactas y formas de recibo todo ese espléndido y nativo tesoro. Nuestras comedias, nuestras coplas, nuestras zarzuelas no necesitan más que eso: bachillerato.

Por eso era preciso dar a nuestros bachilleratos de mañana, no los rudimentos, sino todo el desarrollo cíclico de la Religión; todo el repertorio de verdades y conclusiones formadoras del carácter y mantenedoras de la civilización. Como será preciso, el día de mañana, darnos misionariamente todas las conclusiones de la cultura humanística y clásica.

¡Qué frutos los que, en el futuro, podrán resultar del matrimonio de nuestras dotas nativas con una Cultura! ¡Qué productos mentales, podrán dar los refranes españoles aliados con un poco de filosofía! ¡Qué productos humanos nuestros periodistas y nuestros comediógrafos con un poco de humanidad!

Por eso a mí, transeunte y espectador, colaborador si acaso modestísimo en la obra, me parecería de justicia destacar esta labor y decir estas palabras de amor para ese piquete de soldados del General Jordana que luchan por la España nueva, en la Junta Técnica de Burgos, incansables, abnegados, como en la invisibilidad de una trinchera.

(Exclusivo para esta Región).

LOS MINEROS

por Domingo de Arrese

¡Cuántos mitos están cayendo por tierra al empuje victorioso de nuestras armas!

Hace poco más de un año, millones de personas de orden tem blaban al solo anuncio de alguno de estos fantasmas: las logias masónicas, las tehekas rusas, los mineros de Asturias.

La masonería ha sido expulsada de sus madrigueras en la España Nacional. Y, expuestos a la luz del sol, no han podido resistir el ridículo y la rechifla sus principales korifeos.

Las tehekas rusas de Madrid, de Barcelona y de Valencia han actuado, es verdad, con crueldad inaudita; pero bien pronto han quedado deshechas por el pánico de sus propios dirigentes que, huyendo de su misma obra, caían, como García Atadell, en manos de la justicia nacionalista.

Los mineros de Asturias... me recen párrafo aparte.

Ya desde la revolución comunista del año 34, los mineros de Asturias eran el verdadero "eco" de los espíritus timoratos en España.

No había mítines, ni elecciones, ni campañas de prensa en que no saliesen a relucir los célebres mineros.

¡Ay del Ejército si vienen los mineros!

¡Ay de las derechas si se les acaba la paciencia a los mineros!

¡Ay de la burguesía si a los mineros se les ocurre volar con dinamita iglesias, palacios y ciudades enteras!

Y el miedo a los mineros era algo así como una enfermedad endémica en la pobre España anterior al glorioso 18 de Julio.

Pero un buen día, España decidió enfrentarse con el fantasma.

Y se hizo todo lo que había que hacer para que los terribles mineros perdiesen la paciencia,



encendiesen los cartuchos de dinamita y nos hiciesen ir por los aires a todos los "cavernícolas".

En efecto; el entonces coronel Aranda declaró el Estado de guerra en la misma Oviedo, en el cuartel general de los mineros asturianos.

¡Si grande era el poder de los mineros en España, ¡cuál no sería su poder y su bravura en la propia capital de Asturias!

¡Pobre Oviedo azuzante sublevada contra los mineros!

¡Pobre coronel Aranda, jefe de la sublevación!

¡Pobre España nacionalista solidaria de Aranda y de Oviedo!

Pero he aquí que pasan los días, las semanas y los meses y Oviedo resiste victoriosamente, Aranda asciende a general, la España nacionalista va ensanchando sus fronteras... y los terribles mineros se dedican cícturamente a volar puentes y edificios,

pero con el exclusivo objetivo de detener nuestro avance victorioso y retrasar desesperadamente la más humillante derrota que vieron los siglos.

El mito de los mineros ha aca bado para siempre.

La gloriosa epopeya de Oviedo y la reconquista de Asturias ha puesto fin a ese "cuento tártaro" de los mineros.

De ahora en adelante, los mineros que hayan quedado se dedicarán tranquilamente a extraer de las riquísimas minas españolas los tesoros que España necesita.

Para lo demás, para aterrar a las gentes, para asustar a los chiquillos, le basta a España con su pintoresca literatura folklorica de "Tío Camuñas" y el "Sacamantecas".

¡Los mineros a las minas! ¡El Ejército a la victoria! ¡Y Asturias, definitivamente incorporada a España, a las alturas sublimes del Imperio!

¡Dios, qué buen vasallo si oviera buen señor!

Así expresa el Romancero la exclamación del pueblo castellano cuando veía al Cid errante por los caminos y desterrado de Burgos.

¿Dónde irá Rodrigo Díaz de Vivar? ¡Desterrado campea; pero cuando afloja la brida a "Babieca", extiende el campo de España por tierra de moros!

¡Ni desterrado deja de ser Campeador! ¡Y donde halla ruinas, brota la vida, por el vigor de su brazo, por el filo de su tizona y por el coraje de su mesnada! ¡Minaya es testigo!

¡Dios, qué buen vasallo si oviera buen señor!

Así exclamaba José Antonio el 29 de octubre, cuando la demoleadora política republicana, engendrada en siglos de liberalismo, hacía que los españoles vivieran en España como desterrados de su grandeza y de su plenitud histórica.

La juventud de Falange se encontró con la "verdad" de España; ruina moral en el mundo político, pero salud y vigor en el campo abandonado. Y se levantó, no como política, pues esta palabra y este concepto producía al coraje de los jóvenes la náusea que da todo lo podrido, sino como una "actitud" en que el destino era la Milicia de la reconquista material y espiritual, la bandera, el emblema del Imperio y el grito de combate un ¡Arriba España!, con los brazos en tensión y el corazón levantado.

¡Y así, abrazados a aquella ruina, como nuevos Campeadores en destierro propio, podríamos decir con José Antonio:

"Nosotros no amamos a esta ruina, a esta decadencia de nuestra España física de ahora. ¡Nosotros amamos a la Eterna e Inconmovible metafísica de España!"

¡Pero cómo resucitar la vida en la muerte?

¡El milagro es de Dios, mas es verdad que el amor sabe hacer milagros!

¡Mentira es que el español sea ingobernable, como tantas veces se ha escrito allende el Pirineo!

¡Si oviera buen señor...!" decían al Cid desterrado. La honra, los Jerarcas la dan cuando el súbdito sabe obedecer. Y he aquí que sobre la losa sepulcral del Campeador, que recibe por las mañanas un chorro de luz desde el maravilloso crucero de la fantástica Catedral de Burgos, grabó la fabla castellana, la misma que lo alabó, desterrado en Burgos:

"A todos alcanza ondra por el que en buen hora nació."

En buena hora nació la Falange, pues aunque su nacimiento fué de cara a la dificultad, todo buen parto cuesta dolor, y la hora del nacer, aunque da dolor, se recuerda con júbilo.

En el reinado de Don Fernando el aragonés vino a España, de embajador de Florencia, el célebre historiador y político Francisco Guicciardini, y hablando un día familiarmente con el Rey Católico, dijo:

—En Europa, Alteza, no se explican cómo los hispanos, que tan poco papel han hecho en el mundo, se han convertido súbitamente en la nación dominante.

—Es que los españoles—respondió Don Fernando—tienen muchas buenas cualidades para la guerra y para la paz, pero necesitan estar bien gobernados.

Lo que el pueblo castellano decía del Cid; lo que el Rey aragonés decía de su pueblo en yugo de servicio y en flechas de conquististas y descubrimientos; lo que José Antonio decía al nacer la Falange, se ha cumplido como profecía y como destino histórico.

Y si el Ausente volviera a hablar y recordase los versos del Romancero, los variaría al ver al pueblo español obedeciendo al imperial Caudillo Franco, bajo el emblema del yugo y de las flechas, y exclamaría ante la Eterna e Inconmovible metafísica de España:

"¡Dios, que buen vasallo oviedo buen señor!"

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arceife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	LEON Y CASTILLO	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arceife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arceife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 6 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arceife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

Administración Principal de Correos

SANTA CRUZ DE TENERIFE CONCURSO

Por Orden de la Subsecretaría de Comunicaciones se convoca a Concurso para dotar a la Estafeta de La Laguna de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por el tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse indefinidamente y sin que el precio máximo de alquiler exceda de tres mil pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia a las horas de oficina, en la referida Oficina de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde; pudiendo antes enterarse allí quien lo desee de las bases del Concurso.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El administrador Principal, Francisco de Prat.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO
Interesado este organismo en la adquisición de mil toneladas de Sulfato de Amoníaco de 20/21 por ciento de riqueza para entrega en la segunda quincena del mes de febrero de 1938, se abre un concurso por el plazo de diez días a contar de la fecha, debiendo consignarse en las ofertas precios CIF, así como los demás gastos para determinar el precio sobre este muelle.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de noviembre de 1937.—LA DIRECCION.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLÁTANO DESECADO AL VACIO.

AVISO

Manuel Hernández Martínez

Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia del Pilar).
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

Dr. R. Morales Ruiz
MEDICO OCULISTA
CASTILLO, 34
Terminada la temporada 76-raniga ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.
LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

GACETA DE TENERIFE



Estado del Tiempo

Presión media 769.1
Temperatura media 27.2
Temperatura máxima 27.2
Temperatura mínima 21.1
Humedad media 62
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 85

El Generalísimo condecora a los representantes de las Juventudes hitlerianas

Salamanca, 13.—En el marco majestuoso de la Plaza Mayor, espléndidamente iluminada, el pueblo de Salamanca rindió una emocionada acogida a von Schulte y demás jefes de las Juventudes hitlerianas que le acompañan en su visita a nuestro país. Mientras los Flechas y Milicias de Falange Tradicionalista y de las JONS, contraponían la plaza con sus banderas al viento, en el Ayuntamiento esperaban la llegada de los ilustres visitantes las autoridades locales, el acto personal de la embajada alemana, representaciones de otras embajadas, del gabinete diplomático y de FET, así como distinguidas personalidades de la colonia alemana. La llegada de los representantes hitlerianos fué acogida a los acordes del himno alemán y grandes ovaciones y vivas.



Después de los saludos de rigor y ser interpretado el himno nacional y los de Falange y Oriamendi, el señor Von Schulte, desde el balcón del Ayuntamiento, habló en alemán para agradecer la cordialísima acogida que se les dispensaba. Añadió que de su visita sacaba el convencimiento de que España estaba labrándose un gran porvenir bajo el mando del Generalísimo, el hombre ilustre que estaba librando al mundo del comunismo y cuya grandeza y genio había apreciado en la entrevista que con él había celebrado. Terminó con un ¡Arriba España!, que fué delirantemente contestado. Seguidamente, un miembro de FET tradujo al castellano las palabras del jefe alemán, difundiéndolas por el micrófono.

A continuación desfilaron los flechas tan marcialmente, que los alemanes felicitaron calorosamente a los representantes de FET y de las JONS.

Vueltos al interior del salón, nuestros ilustres huéspedes fueron espléndidamente obsequiados con dulces, vinos españoles y tabaco habano. El alcalde de Salamanca, don Francisco del Vallé, rindió en elocuentes palabras el saludo de la ciudad a los ilustres visitantes, despidiéndoles una agradable estancia en ella. A dichas palabras contestó brevemente uno de los jóvenes jefes alemanes y a continuación el señor Schulte pronunció un discurso muy conmovedor, recordando como España y Alemania marchan por el mismo camino en su lucha contra el bolchevismo. Además, la simpatía entre

honor de los ilustres viajeros alemanes y de las autoridades que les acompañaban.

En ausencia del embajador, hizo los honores el consejero de la embajada, señor Heberlein, el cual dió la bienvenida en cordiales palabras a sus compatriotas. La fiesta resultó muy cordial y sentida.

EN BURGOS FUERON RECIBIDOS POR EL GENERALISIMO
Burgos, 13.—Se tributó una acogida entusiasta a los miembros de las Juventudes Hitlerianas, los cuales fueron recibidos por el Caudillo a las siete de la tarde del día de ayer. El Generalísimo hizo votos por la unión de las juventudes y ensalzó la figura de Hitler. Concedió a los jefes de las juventudes alemanas las medallas de las flechas rojas. Los jefes de las Juventudes hitlerianas cumplieron también a los generales Jostana y Dávila.

ENTUSIASMO EN VALLADOLID
Valladolid, 13.—Con motivo de la estancia en esta capital de las Juventudes Hitlerianas, se celebraron una brillante parada de flechas en el Campo grande, una visita al campamento de la organización juvenil, cuyos servicios y disciplina fueron muy elogiados por los visitantes, una recepción, a la que asistieron todas las autoridades, un banquete y visitas al Hogar Nacional Sindicalista y obras de Auxilio Social. La población hizo cálidas demostraciones de simpatía a los ilustres huéspedes.

POR TELEGRAFO

El Día de la Chatarra en Salamanca

Salamanca, 13.—Hoy se ha celebrado en Salamanca el día de la chatarra, organizado por la Federación local de F. E. T. y de las JONS.

Desde las primeras horas de la mañana en lugares estratégicos de la ciudad se colocaron grandes letreros advirtiendo al pueblo que en los indicados sitios se podían depositar objetos metálicos en desuso para entregar al ejército. A pesar de la persistente lluvia que cayó durante toda la mañana, no quedó rincón de Salamanca que no acudiese con su aportación correspondiente: viejos y pesados cacharros, barros de hierro, restos de verjas y enrejados, camisas metálicas fuera de uso, bicicletas en imposible estado de aprovechamiento, etc., etc., pintoresco y abigarrado conjunto

que en el total llegaba a sumar una cantidad muy considerable de toneladas de metales diversos, que el servicio de la recogida de chatarra se encargará de clasificar adecuadamente.

Los depósitos establecidos fueron sesenta. En cada uno de ellos había una flecha encargada de la custodia de la chatarra a entregar. Estos beneméritos muchachos permanecieron bajo la lluvia desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, hora en que se dió por terminada la recogida, cumpliendo colosalmente con la obligación que les habían confiado.

Después de las tres de la tarde varios camiones de la Intendencia y del Ayuntamiento procedieron a recoger la chatarra de la vía pública, conduciéndola al depósito central.

El resultado de la jornada ha sido muy provechoso.

SOBRE EL BOMBARDEO DE PAMPLONA

León Blum y Pierre Cot tratan de llevar a Francia a la guerra

PIERRE COT SIRVE A MOSCÚ

Paris, 13.—Pierre Cot es el cómplice de innumerables agresiones a la España nacional, dice la prensa moderada de esta noche, con lo que no hace sino servir a los viles designios de Moscú.

Desde la misma prensa francesa se le ha acusado reiteradamente de suministrar a los rojos españoles material de aviación, incluso de modelos aun no adoptados por el ejército francés.

La propia oficialidad del ejército francés muestra su disgusto ante tan desalentada conducta, hasta el punto de que los oficiales del aeródromo de Vincennes han llegado a arrojar los guantes con los que habían estrechado la mano del ministro Cot.

LEON BLUM Y PIERRE COT TRATAN DE ARRASTRAR A FRANCIA A UNA GUERRA

Paris, 13.—La prensa de derechas se ocupan en sus ediciones de hoy del bárbaro atentado cometido en Pamplona por aviones rojos procedentes del territorio francés.

Los buenos franceses—dicen los diarios—se, asocian al dolor que en estos momentos sufren los nacionalistas españoles.

El Gobierno del Frente Popular con su actitud en favor de los rojos españoles, están comprometiendo la causa de la paz y de las civilizaciones.

Los rojos españoles—sigue diciendo la prensa—han proclamado siempre que antes de darse por vencidos procurarían

desencadenar la guerra europea. Leon Blum y Pierre Cot, traicionando a sus compañeros de gabinete, son los que, de acuerdo con sus colegas de la España roja, tratan con hechos consumados de arrastrar a su patria a una guerra.

EL GOBIERNO ROJO HA GASTADO MAS DE 100 MILLONES DE FRANCO EN COMPRAR A LA AUTORIDADES DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

Paris, 13.—Se sabe que el gobierno rojo de Valencia y ahora de Barcelona ha gastado más de 100 millones de francos en comprar a autoridades y personas del Frente Popular francés.

Los japoneses en Shanghai

(CRONICA TELEGRAFICA)

Shanghai, 13.—Ahora que la excitación y el terror causado por la terrible lucha comienzan a alejarse de Shanghai, esta gran metrópoli ha comenzado la ardua tarea de limpiar los escombros de la lucha y calcular el enorme costo de la guerra. Siendo los gigantescos cañones de las unidades navales niponas ancladas en el Río Whangpoo.

Las formidables explosiones de las grandes bombas aéreas no lanzan ya hacia los cielos ni escombros, ni restos humanos, ni humo. Solo el murmullo de los rifles y de las ametralladoras fué oído con largos intervalos desde el barrio nativo chino de Nantao, junto a la concesión francesa.

Gradualmente, el olor de los edificios quemados está desapareciendo de la ciudad y las espectaculares columnas de denso humo no oscurecen ya el cielo de Shanghai. El silencio era como extraño para los oídos acostumbrados ya al continuo fragor de la batalla, semana tras semana, de la lucha. El aullar de los proyectiles y el ominoso ruido de los aviones al descender como cenizas para hacer blancos más de cerca, ha desaparecido.

Por primera vez en largos días los residentes en Shanghai se dieron cuenta del estrago causado en las calles, del escaso tráfico y de la ausencia de sirenas de buques en el río desierto. La gente está interesada ahora por el tan prosaico problema de la

retirada de escombros de los edificios arruinados, la limpieza de las calles, la reparación del alcantarillado y de los servicios de luz eléctrica, teléfonos y telegrafos.

Una grave preocupación de los residentes aquí es como se ha de poder albergar y alimentar a los cientos de miles de refugiados. Existe también el problema, afortunadamente de pequeña importancia, como el de la epidemia de viruelas, temiéndose que las muertes en la población civil aumenten considerablemente cuando lleguen los primeros frios.

Además de todo esto, la ciudad sufre debido al alza de precios, especialmente los viveres, debido a la devastación en los campos cercanos. Así las frutas, viandas, huevos, aves y carne escasean y sus precios son muy subidos. Las granjas y fincas cercanas a Shanghai han sido destruidas por el cruce de los ejércitos chino y japonés. Las granjas del interior están aisladas de Shanghai por las líneas de batalla de los ejércitos contendientes y los canales, carreteras y vías férreas, están cerrados a todo tráfico.

Los precios de los cereales han aumentado en un veinte por 100, la carne más de un treinta, el pescado setenta y uno, las aves veintiseiete, los vegetales setenta y nueve y los huevos cuarenta y cuatro.

El alza media de los viveres es de un cincuenta y ocho por cien-

to sobre los precios vigentes con anterioridad a cuando estalló el conflicto chino-japonés.

MANIFESTACIONES JAPONESES DE SIMPATIA A ITALIA

Tokio, 13.—Comunican de Kobe que una gran manifestación patriótica, formada por escolares, fuerzas del ejército y población civil, llevando 120.000 lanternas, se dirigió al consulado de Italia proclamando con entusiasmo a Italia, al rey y al Duque. En Yokokama y otras importantes ciudades del imperio, se han celebrado iguales manifestaciones de simpatía a Italia.

EL FASCISMO, MATERIA EXPORTABLE

Paris, 13.—A pesar de haberlo desmentido la Embajada brasileña en Washington, se prevee en los círculos parisinos, por noticias procedentes de Río Janeiro, la próxima adhesión del Brasil al Pacto anticomunista. La prensa parisina subraya la asombrosa exactitud de las previsiones del Duce sobre la actual evolución del Brasil, que relaciona con la conclusión del Pacto de Roma. Los círculos americanos de París estiman que la nueva Constitución brasileña es un golpe muy grave, no sólo para la política de Roosevelt, sino para toda la doctrina americana que creía el fascismo un producto europeo no exportable al nuevo continente.

Se necesita un Corredor

Informarán en esta Administración

Por nuestros pueblos

Punta del Hidalgo

CONCENTRACION DE FLECHAS

Hoy, domingo, a las tres de la tarde se celebrará en este pueblo y en el Cuartel de F. E. T. y de las JONS, una magna concentración de Flechas, asistiendo las organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS de los pueblos vecinos.

Leerán algunas poesías patrióticas varios niños.

Presentación del jefe provincial de las organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS, por el secretario local; cerrando el acto el jefe provincial o delegado de dichas organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS.—EL CORRESPONSAL.

MILITARES

Regresó de la Península el alférez don Domingo Salazar Ascencio.

Por el Generalísimo se le ha concedido al cadete de la Academia Militar de Riffien, don Lorenzo Hernández Armas, la aptitud para el desempeño del cometido de alférez y mando en sección del Arma de Infantería.

NOTAS SOCIALES

Pasa una temporada en esta

villa don Gabriel Gómez Lander.

—Regresó de Granadilla don Casiano García Peo.

—Hicieron viaje a la Península don José María Brier y señora y doña María García de Machado.

—Regresó de Las Palmas la señorita Candelaria Martínez Casañas.

—Llegó de Santa Cruz de la Palma la señorita Isabel Méndez Hernández.

TEATRO ATLANTICO

Hoy, domingo, se celebrarán en este local funciones a las 5, 6'45 y 9'15, exhibiéndose la película titulada "Quiéreme siempre".

Puerto de la Cruz

ACTOS PIADOSOS

El miércoles próximo a las ocho de la mañana se celebrará en la iglesia de San Francisco, una misa de Requiem con comunión, por el eterno descanso del socio de la juventud Católica de esta localidad don Manuel Abreu González, que murió por Dios y por la Patria.

Registro civil

NACIMIENTOS

José Castillo Pérez.
Rosario Doria Perdomo.
María Luisa Ramos Hernández.

MATRIMONIOS

Domingo Rodríguez González, de esta capital, 23 años, soltero, con Rufina Perera Rodríguez, de La Laguna, 24 años, soltera.

CRUZA EL RIO SIN SABER NADAR PARA PASARSE A NUESTRAS FILAS

Sevilla, 13.—Continúa el paso diario de numerosos milicianos a nuestras filas por el sector de Peñarroya. Entre los llegados ayer figura uno que ha revestido caracteres de verdadero heroísmo, pues no sabiendo nadar se estuvo toda la noche en el río flotando con dos calabazas. Por la mañana fué salvado por nuestros soldados casi extenuado. Ha manifestado que quería pasarse a todo trance y que para ello había tenido que burlar la vigilancia, ocultándose en las aguas del río. Afirmó también que todos los milicianos anhelan venir a nuestras filas, porque el entusiasmo y la fe en su triunfo han desaparecido por completo. Hasta en los mismos jefes rojos, siendo general la convicción de que todo lo tienen perdido.

SITUACION TIRANTE ENTRE LA GENERALIDAD Y EL GOBIERNO ROJO

Paris, 13.—"La Información" publica un telegrama fechado en Barcelona, en el que se dice que, a pesar de las seguridades dadas por el gobierno central, respecto a la autonomía catalana, la opinión pública local ve con bastante desconfianza la instalación de este gobierno en Barcelona, y que la situación es bastante tirante a pesar de las medidas de orden que impiden toda manifestación hostil vis a vis del gobierno español, cuya presencia significa la anulación prácticamente del Estatuto catalán.

El telegrama termina diciendo que 50.000 funcionarios del Estado han llegado a Barcelona, así como un contingente de 40 a 50.000 guardias de Asalto para reforzar los efectivos de la policía local.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

M A D R U G A D A

Se insiste en el próximo acercamiento germano-ingles del general francés Castelnau

Londres, 13.—Salvo el "Daily Herald", la prensa inglesa en su totalidad, se muestra satisfecha de la próxima visita de lord Halifax a Berlín, concediéndole toda la importancia que pueda tener para un acercamiento germano-ingles y significativo, con absoluta unanimidad, el beneficio que traería a la suerte de la paz una inteligencia sólida entre Inglaterra y Alemania.

Está en el interés de los dos países, escribe "The Times", el intento de separar las diferencias para encontrarse, si es posible, en un campo de acción común.

Y para intentar esto se presenta, al fin, una verdadera ocasión. Es bien cierto que millones de ingleses desean el acercamiento germano-ingles para tratar de borrar las pequeñas diferencias que separan a los dos países y tampoco debe haber duda de que un porcentaje muy elevado de alemanes sienten los mismos deseos. No existe, pues, una razón para no intentarlo.

Por su parte, el "Daily Mail" espera que la visita marcará la iniciación de unas nuevas y amistosas relaciones.

Y el "News Chronicle" declara que nada podría ser mejor recibido por la opinión inglesa que un acuerdo sólido y durable entre el Reich e Inglaterra.

La prensa londinense manifiesta también su parecer de que la entrevista de lord Halifax con Hitler derivará en amplias conversaciones en las que serán tratados el importante problema de las Colonias, la situación del Extremo Oriente, el Pacto occidental y la guerra española.

NOTICIA DESMENTIDA

Bruselas, 13.—La Secretaría de la Embajada del Japon en Bruselas, desmiente categóricamente el rumor circulado en los Estados Unidos que aseguraba que el Japon se había decidido en favor de la mediación de los Estados Unidos en el conflicto del Extremo Oriente.

SOBRE EL ARMISTICIO DE LOS ROJOS

Paris, 13.—El embajador soviético de Barcelona ha declarado a los jefes rojos españoles que el Gobierno de Moscú no ve con buenos ojos que se establezcan negociaciones con el Generalísimo Franco para llegar a un armisticio.

Los Soviets se oponen de una manera radical y definitiva a este armisticio.

¿NO HA ESTADO NEGRIN EN LONDRES?

Londres, 13.—El embajador rojo en Londres ha negado que el presidente del gobierno de Barcelona haya salido de la Ciudad Condal para hacer una visita a Londres, como ya ha sido publicado recientemente en varios periódicos.

El embajador informó que Negrin asistió el viernes a un Consejo que trató sobre la guerra y que los representantes diplomáticos de la España roja en Londres también se hayan actualmente en Barcelona.

Sin embargo, se dijo en la embajada roja que podía ser que Negrin haga una visita a Paris en la próxima semana.

Interesantes declaraciones del general francés Castelnau

Paris, 13.—En el puesto de honor de un periódico francés aparece un brillante artículo firmado por el general Castelnau y titulado "Es necesario reconocer urgentemente el Gobierno del Generalísimo Franco".

No es la primera vez que el ilustre general Castelnau se ocupa de esta cuestión española, con su acostumbrada sensatez y cordura. Y si se atendieran los razonamientos expuestos en ese artículo por el general Castelnau, que tanto se distinguió en la guerra europea, es posible que variase la conducta del Gobierno francés.

El general Castelnau, en octubre 1936, vaticinó la victoria del Generalísimo Franco y aconsejó a su Gobierno que no mantuviera relaciones con gentes que, como los marxistas españoles, eran capaces de cometer los villanos crímenes que perpetraban. Recuerda que no es esta la primera vez debido a las ambiciones de unos cuantos generales, sino que se trataba del renacer de la vieja España que luchaba contra la barbarie y contra la matanza que desde Moscú preconizaban los moscovitas.

En uno de sus artículos, el ilustre militar puso de manifiesto lo las virtudes de la raza hispana y el ardor y la valentía con que los españoles dignos vertían su sangre para combatir las órdenes emanadas de Moscú que obligaban a cometer los crímenes más salvajes y más indignos que se han conocido jamás.

Todo hombre bien informado y con sentido común, con sentido práctico, como suelen ser los ingleses, reconocen todo esto. En Inglaterra tanto la opinión

general como la de los Poderes públicos están convencidos de la próxima e inmediata victoria del Generalísimo Franco. Por verlo así los gobiernos sensatos, tienen su representante en Salamanca, como el Vaticano y como próximamente lo tendrá Inglaterra, y se dice también Portugal, aunque esta nación por razones especiales no nos haya reconocido, nos ha dado muestras de que contamos con su simpatía de pueblo hermano y digno.

Termina Castelnau su artículo diciendo que es humano, muy humano, dolerse de los crímenes cometidos por los rojos, pero que más noble y más racional es procurar cortar las ayudas del Gobierno francés a los marxistas, con lo que se alarga la guerra.

DISPOSICION DEL PRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Buenos Aires, 13.—El presidente de la Argentina ha firmado una importante disposición en la que quedan prohibidas cualquier clase de publicaciones que fomenten el comunismo o tengan alguna relación con las actividades marxistas.

BOMBARDEO A LAS COSTAS CATALANAS

Paris, 13.—Aviones nacionalistas bombardearon hoy las costas catalanas, adentrándose luego los aparatos sobre Barcelona, cuyos objetivos militares fueron bombardeados.

VITABANA LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

SINONIMOS

Al cocoon ambreba Espiritu puro Garalancha. Cloruro de sodio ud conordencencia.

Todo el mundo sabe que se llaman sinónimos a dos o más vocablos que se pueden emplear indistintamente.

"Deshabladas" equivale a "desdichas", porque lo mismo da "habladas" que "dichas". Por lo tanto, el que es un desdichado es un deshablado. Esto es casteplano tabaco mal que les gravite a los señores academónos que maleancias veces están a obsclérigos de su ingieretido.

Decir, pues, "el recopla de la condecoración", por ejemplo, es hablar bienchamente y correcto.

Pasaba en la filo una tempagujerea el año 1917; recibí una naipe de un ambreba muy querido torroidente en Tabernaceta, que dice así: "Barceta jirón de oceanozo de 1917.

Querido ambreba: Te escribo esta naipe, porque hace un lampranio que no sé de tí. El día pripez llegará a esa filo, en el fósforo, nuestro dezarcillo Rabos. Tente predetenido un echado del I para la palmo avergonzada de guano, en la que, según dice un libre, toreará Bellaltura; y como no es cosa de irte a buscar a la cerezalera, te esperará a la salida de las Calaimpedimentos. De no poder irte avisará por 0'50 de un telehierba.

Tiene mucho interés por oír "Las Dueñapolas", "La Verbena de la Paquesta", "Las hijas del cuatro letras", "Los asemejantes" y "Las Campaflores". Proclérigo comalegrialo.

Paja y cebada ir a esa en el mes de juenredo, si mi estobrujo me lo permite. Y sin que oPaca nada de trocitor, te abraza tu buen ambreba, Yeeta Felinoequino.

VERITAS.